



春节期间我市文化活动丰富多彩,市民游客——

逛展探馆品书香



的“文化年味”。

图书馆:书香四溢,静享阅读时光

1月29日,记者走进市图书馆,浓浓的

书香气息扑面而来。虽然是大年初一,但图书馆里依然坐满了前来阅读学习的市民,其中以学生群体为主。

“没想到今年初一也开门,约了班里的几个同学一起来看书。”小朋友郭泰铭正和几个同学一起在借阅室里选书,“平时学习比较紧张,趁着假期来图书馆看看自己喜欢的书,放松一下心情,也给自己充电。”同时,正在读高二的袁芳告诉记者,她准备利用假期时间阅读几本文学名著,提升自己的文学素养。

据了解,为了满足市民春节期间的文化需求,市图书馆提前做好了各项准备工作,不仅延长了开放时间,还精心策划了“云展览”“云讲座”等丰富多彩的线上活动,吸引了众多市民参与。

博物馆:穿越时空,感受历史魅力

1月30日,在市博物馆,市民刘女士正带着孩子参观“古沉船”。刘女士表示,带孩子来博物馆参观,不仅可以增长知识,还能让孩子感受到中国传统文化的魅力,非常有意义。

据悉,市博物馆设有陈列展厅5个、固定陈列3个(元代古船陈列、元代古船出土精品文物陈列、曹州木版年画陈列);馆内

共收藏有包括陶器、瓷器、金属器、玉器、木器、骨角器、纸本绢本等质地的各类文物18374件,其中一级文物1件,二级文物39件,三级文物226件。1月29日到2月12日将正常开放,其中2月10日闭馆。

科技馆:寓教于乐,点燃科学梦想

2月3日,正月初六,在市科技馆,各种新奇有趣的科技展品吸引了众多小朋友的目光。他们或动手操作,或仔细观察,在玩乐中学习科学知识,感受科技的魅力。

“我最喜欢这个机器人了,它还会跳舞呢!”正在和机器人互动的小朋友邓金阳兴奋地说道。

据了解,春节期间,市科技馆特别推出了“趣味挑战赛”“定时体验”“探索与实验”和“科普影院”等主题活动,为市民带来了一场精彩纷呈的科普盛宴。

记者通过采访了解到,春节期间,走进图书馆、博物馆、科技馆、美术馆……感受文化的魅力,体验学习的乐趣,已经成为越来越多市民的选择。这背后,是人们对精神文化生活需求的日益增长,也是我市公共文化服务体系不断完善的結果。

文/图 记者 李保珠



春节期间,国家级非物质文化遗产代表性项目曹州面人传承人、中国牡丹之都牡丹文化国际传播顾问时振山,在美国洛杉矶,先后受邀参加了多场庆祝中国春节活动,积极传播中华优秀传统文化。

连日来,时振山先后参加了洛杉矶中美艺术名家作品展、洛杉矶春节联欢晚会以及在兰丘库卡蒙卡市、亚凯迪亚 Mall、圣塔莫尼卡小学等地举办的多场庆祝中国春节活动,期间还举行了“菏泽鲁西新区文艺作品展”,现场展出了多幅牡丹字画和曹州面人、糖画等精美的文艺作品。这些作品不仅吸引了孩子们的眼球,也让许多成年人感受到了中华传统文化的魅力。

这一系列展示活动,不仅让洛杉矶的居民领略到了中华文化的博大精深,也进一步推动了菏泽牡丹文化的国际传播,促进了中美文化的交流。

在展示过程中,时振山还向在美友人赠送了自己精心创作的牡丹主题面塑作品,受到好评。“希望通过这些活动,在传播中华优秀传统文化的同时,让非遗在海外‘绽放’,成为中外文明交流互鉴的见证者与讲述者,让文明交流互鉴之花‘常开’。”时振山表示。

记者 毛慎沛

文明相伴 畅享春节科普游

本报讯 (记者 王浩)2月3日,记者走进市科技馆,馆内随处可见文明提示标语,引导观众保持安静,不大声喧哗,爱护展览设施与展品,不随意触摸、破坏。观众们也积极响应,有序排队参与活动,展现出良好的文明素养。

“大家文明参观,不吵不闹、爱护展品,这个春节在科技馆的科普游,玩得开心还学到好多知识,真是又充实又欢乐。”市民王谦表示,在享受科普盛宴时,文明参与也尤为重要。据悉,今年春节假期,市科技馆推出一系列精彩活动,观众可逛负一楼专题展厅、玩趣味活动、观科普大片,在“科技+文化”的新春盛宴中感受浓浓的年味。

鄄城孙膑旅游城里年味十足

本报讯 (记者 焦同帅 通讯员 刘永霞)近日,魅力鄄城2025年孙膑文化旅游节在孙膑旅游城盛大开幕,为新春佳节增添了一抹浓厚的文化亮色,更为游客们呈现了一场年味十足的文旅盛宴。

夜幕降临,华灯初上,孙膑旅游城里的花灯依次被点亮,璀璨夺目、熠熠生辉,熙熙攘攘的人群在花灯下穿梭,浓浓年味扑面而来。各式各样的花灯争奇斗艳,交相辉映,传统与现代元素碰撞,勾勒出如梦如幻的光影世界。热闹的可不止花灯,精彩的节目表演同样令人目不暇接。

此次旅游节内容丰富,亮点纷呈,其

中有新春灯会、民俗演艺、国潮快闪、舞台剧、中式NPC互动、特色美食、亲子游乐等。多样活动并行,让游客沉浸式体验热闹非凡、传统与时尚交融的醇厚年味。

2024年度菏泽日报 优秀通讯员表彰名单

关于表彰2024年度优秀通讯员的决定

市直、各县(区)通讯员:

2024年,全市广大通讯员紧紧围绕市委、市政府中心工作,积极向《菏泽日报》提供稿件,涌现出一大批新闻报道工作先进个人。为表彰先进,

总结经验,更好地做好《菏泽日报》新闻宣传及通讯员队伍管理工作,经征求各单位、各县区委宣传部意见,并参照2024年通讯员发稿情况,决定对2024年度评选出

的优秀通讯员进行表彰。
希望受表彰人员,戒骄戒躁,再接再厉,在新的一年里,争取更大成绩。

菏泽日报社
2025年2月7日

姓名	单位
李严敏	菏泽市纪委监委
苗 坤	菏泽市公安局
吴光炜	菏泽市发改委
耿勇斐	菏泽市人力资源和社会保障局
李 亚	菏泽市市场监管局
郭 慧	菏泽市烟草专卖局
李俊杰	国家税务总局菏泽市税务局
张剑锋	国家能源集团菏泽发电有限公司
夏 雪	菏泽市生态环境局
许海娜	菏泽市卫生健康委员会
张馨元	菏泽市立医院
张一博	菏泽农商银行
李志联	菏泽农行网络金融部
赵 珂	菏泽市教体局
晁 瑞	菏泽职业学院
刘 珂	菏泽职业学院
张 莹	菏泽家政职业学院
贾先奎	菏泽医学专科学院
李圣河	菏泽市安监学校
邓文献	菏泽市第二中学
卞晓静	菏泽市纺织纤维检验所
王春义	菏泽市牡丹区影视艺术家协会
王肖慧	牡丹区吴店镇人民政府
王 谦	牡丹区高庄镇人民政府
朱玉立	牡丹区胡集镇人民政府
曹冠群	牡丹区黄堽镇人民政府
张静冬	牡丹区大黄集镇文化站
朱玮琦	牡丹区第二十二初级中学
王继根	牡丹区西苑小学

王 威	曹县县委宣传部
周致啸	曹县融媒体中心
孙 鹏	曹县融媒体中心
鄂 鸿	曹县市场监督管理局
鲁卫民	曹县文化馆
郭慧敏	曹县郑庄街道办事处
王俊清	曹县魏湾镇人民政府
张广亮	定陶区张湾镇人民政府
韩秀娟	定陶区委宣传部新闻科
梁绍亭	定陶区马集镇人民政府办公室
韩衍鸿	定陶区滨河街道办事处
刘天宇	定陶区天中街道办事处
王 粲	定陶区黄店镇人民政府

张天峰	成武县委宣传部
申世龙	成武县公安局
黄 放	成武县融媒体中心
张长国	成武县人武部
宋聚新	成武县大田集镇人民政府
王泽斌	成武县白浮图镇人民政府
刘厚珉	单县县委宣传部
霍保国	单县菜河镇人民政府
谢 丽	单县县委宣传部
王晓兰	单县县委宣传部
李 牧	郓城县委宣传部
魏建国	郓城县统战部
张登峰	郓城县综合行政执法局



东明粮画亮相央视春晚舞台

本报讯 (记者 毛慎沛)近日,在《2025年中央广播电视台春节联欢晚会》开场视觉秀节目《迎福》“沃土千里 五谷丰登”板块,东明粮画制作技艺作为背景以数字动画的方式惊艳亮相,为观众呈现了一场视觉与文化的双重盛宴。

“前期央视舞台创作人员和我联系的时候,他们告诉我以东明粮画的形式做一个非常宏大、非常壮阔的舞台背景,呈现出祖国沃土千里、五谷丰登的壮美画卷。”东明粮画非遗代表性传承人韩国瑞说,“我们经过多次设计,最终确定以‘五谷绘山河’为核心意象,将东明粮画的传统拼贴技艺转化为数字动画语言的方式呈现。”

在“沃土千里 五谷丰登”环节,小米、红豆、芝麻等数十种粮食颗粒随着流动的数字画卷,似赋予了生命般时而如星雨倾泻,时而若麦浪翻腾,在虚实交融的意境中演绎出“春华秋实”的农耕诗篇。东明粮画创意作品首次通过“科技+艺术”的

形式登上央视春晚舞台,这项以五谷杂粮为笔墨、以木板瓷盘为画纸的非遗技艺,在舞台上绽放出独特的魅力。

据了解,东明粮画制作技艺是山东省省级非物质文化遗产代表性项目,是一种利用五谷杂粮、菜籽、花种等天然材料进行工艺创作的艺术形式,迄今已有1700多年的历史。它起源于古代的五谷祭祀活动,最初是将粮食拼贴成图案用于祈福,后来逐渐发展成为一种独特的民间工艺。这项让五谷从食物变身艺术的技艺,正是中华农耕文明的生动缩影。

“东明粮画以一种新的方式亮相央视春晚舞台,我感到非常惊喜,也备受鼓舞,这次尝试可以说是一次传统文化与数字技术的大胆融合,也给我今后传承东明粮画提供了新的思路和方向,我将沿着这条道路继续进行尝试和探索,相信传统文化在未来可以焕发出新的生机和活力。”韩国瑞说。

时振山:让非遗在海外“绽放”

春节期间,国家级非物质文化遗产代表性项目曹州面人传承人、中国牡丹之都牡丹文化国际传播顾问时振山,在美国洛杉矶,先后受邀参加了多场庆祝中国春节活动,积极传播中华优秀传统文化。

连日来,时振山先后参加了洛杉矶中美艺术名家作品展、洛杉矶春节联欢晚会以及在兰丘库卡蒙卡市、亚凯迪亚 Mall、圣塔莫尼卡小学等地举办的多场庆祝中国春节活动,期间还举行了“菏泽鲁西新区文艺作品展”,现场展出了多幅牡丹字画和曹州面人、糖画等精美的文艺作品。这些作品不仅吸引了孩子们的眼球,也让许多成年人感受到了中华传统文化的魅力。

这一系列展示活动,不仅让洛杉矶的居民领略到了中华文化的博大精深,也进一步推动了菏泽牡丹文化的国际传播,促进了中美文化的交流。

在展示过程中,时振山还向在美友人赠送了自己精心创作的牡丹主题面塑作品,受到好评。“希望通过这些活动,在传播中华优秀传统文化的同时,让非遗在海外‘绽放’,成为中外文明交流互鉴的见证者与讲述者,让文明交流互鉴之花‘常开’。”时振山表示。

有美丽的曹州牡丹,有古装人物、京剧人物,还有神话人物等中国传统人物形象,每一件作品都栩栩如生,令人叹为观止。

除了书画和面人作品,时振山的女儿时海凤还现场展示了糖画技艺。她将中国传统元素与现代审美相结合,创作出了一幅幅既好看又好吃的糖画作品。这些作品不仅吸引了孩子们的眼球,也让许多成年人感受到了中华传统文化的魅力。

这一系列展示活动,不仅让洛杉矶的居民领略到了中华文化的博大精深,也进一步推动了菏泽牡丹文化的国际传播,促进了中美文化的交流。

在展示过程中,时振山还向在美友人赠送了自己精心创作的牡丹主题面塑作品,受到好评。“希望通过这些活动,在传播中华优秀传统文化的同时,让非遗在海外‘绽放’,成为中外文明交流互鉴的见证者与讲述者,让文明交流互鉴之花‘常开’。”时振山表示。

苏 亚	郓城县程屯镇人民政府
赵考壮	郓城县随官屯镇人民政府
冯为国	郓城农商行
刘永霞	鄄城县委宣传部
范业磊	鄄城县人民医院
刘传庆	鄄城县融媒体中心
肖 洁	鄄城县引马镇人民政府
张 敏	鄄城县农业农村局
程立雪	东明县总工会
宋合近	东明县水务局
刘汉功	东明县发展和改革局
李 婷	东明县渔沃街道办事处
宋付昌	东明县东明集镇人民政府
郑智豪	东明县大屯镇人民政府
顾艳锋	东明县医疗保障局
高贵华	东明县委宣传部
杨昊辰	巨野县永丰街道办事处
谢新华	巨野县融媒体中心
王宏伟	巨野县龙堌镇人民政府
满常学	巨野县核桃园镇人民政府
翟纯雪	巨野县公安局宣传科
王 杰	巨野农商银行
董庆霞	巨野县万福路中学
孙安琪	菏泽鲁西新区办公室
刘 昌	菏泽鲁西新区办公室
李增强	菏泽市公安局鲁西新区分局
马学民	菏泽鲁西新区丹阳街道办事处
郭 文	菏泽鲁西新区丹阳街道办事处
康 君	菏泽鲁西新区万福街道办事处
王 硕	菏泽鲁西新区岳程街道办事处